Méthode de calcul Th-BCE RE2020 pour les menuiseries pariétodynamiques

Les pages de ce document présentent un extrait de I'annexe V correspondant a la méthode de calcul
Th-BCE de la RE2020 pour les menuiseries pariétodynamiques. Cette méthode qui fait désormais
partie intégrante de la RE2020, est issue du titre V pour ce type de menuiserie en RT2012.

Pour rappel, en RT2012 et RT Existant, la prise en compte dans les calculs réglementaires des
menuiseries EnR (pariétodynamiques) se fait selon les titres V « systemes » respectifs :

- arrété du 31 décembre 2015 abrogeant et remplacant 'arrété du 5 février 2015 relatif a
l'agrément des modalités de prise en compte des fenétres pariétodynamiques dans la
réglementation thermique 2012 (JORF n° 0015 du 19 janvier 2016).

- arrété du 31 décembre 2015 abrogeant et remplacant lI'arrété du 9 février 2015 relatif a
I'agrément des modalités de prise en compte des fenétres pariétodynamiques dans la
réglementation thermique pour les batiments existants (JORF no 0013 du 16 janvier 2016).



On retrouve dans ce chapitre les Titres V « systéme aggréé en RT2012 et intégré a la méthode
« Th-BCE 2020 » via la procédure lancée en ao(t 2021.

16.1 C_BAT Fenetres parietodynamiques Ridoret

16.1.1 INTRODUCTION

Ce chapitre décrit la prise en compte des fenétres pariétodynamiques dans le cadre de la
méthode Th-BCE.

Au sens de la présente méthode, une fenétre pariétodynamique est un systéme qui permet a
l'air extérieur d’entrer par des entrées d’air situées dans le haut de la menuiserie, de circuler
dans deux lames d’air formées par un triple vitrage et de pénétrer dans le local par
I'intermédiaire d’'une bouche d’entrée d’air en partie haute de la menuiserie. Par ce systéme
I'air circulant se réchauffe du fait de deux phénoménes : la récupération d'énergie sur la
déperdition de la fenétre et le rayonnement solaire absorbé.

16.1.2 CHAMP D’APPLICATION

La présente méthode s’appliqgue a l'ensemble des béatiments équipés de fenétres
pariétodynamiques en position verticale (angle entre la paroi et le plan horizontal supérieur ou
égal a 60°). Les fenétres pariétodynamiques sont de type triple vitrage.

Pour tous les types de batiment, le systéme de fenétre pariétodynamique doit étre utilisé avec
une ventilation de type VMC simple flux par extraction (y compris hygroréglable) ou avec une
ventilation hybride.

16.1.3 DESCRIPTION DE LA PRISE EN COMPTE

La méthode de calcul consiste pour les déperditions a répercuter la récupération de chaleur
par I'air sur le coefficient de transmission thermique U. Le nouveau coefficient de transmission
thermique ainsi calculé est noté U'ap_vert ou U’'sp_vert selon que la fenétre est avec ou sans
protection mobile.

L’'impact sur les apports solaires sera quant a lui imputé sur le facteur solaire Sw d’une fenétre
classique par un supplément de facteur solaire ASw.

La méthode de calcul consiste d’abord a évaluer le débit circulant par vantail (ouvrant)
pariétodynamique Qouvrant puis de calculer les coefficients ETA, ASw2 et ASw3 qui
dépendent de Qouvrant.

On distingue deux valeurs de ETA, ASw2 et ASw3 obtenus avec ou sans protection mobile.
On les nommera par la suite respectivement ETAap, ASw2ap, ASw3ap et ETAsp, ASw2sp,
ASw3sp.

16.1.3.1 Calcul du debit d’air par ouvrant Qouvrant

On calcule tout d’'abord SMEA4Pa qui correspond au débit de 'ensemble des entrées d’air
pariétodynamiques sous 4 Pa :
0,5
SMEAgpy = SME Agopg * (ﬁ) (2555)

Avec : SMEA20Pa : Somme des modules dentrée dair a 20 Pa des ouvrants
pariétodynamiques [m3/h].
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Pour les vitrages dont la largeur est supérieure a 620 mm, le nombre et le type d’entrée d’air
doit étre adapté en fonction de la largeur du vitrage. Les deux lames d’air ayant la méme
largeur, les mortaises c6té intérieur (sortie d’air) seront identiques aux mortaises cété extérieur
(entrée d’air). Le Tableau ci-dessous indique le type de mortaise, soit 250x15 mm, soit 354x12
mm et leur nombre minimal nécessaires en fonction de la largeur du vitrage. Il est possible de
remplacer une entrée d’air 250x15 mm par une entrée d’air 354x12 mm.

Largeur vitrage Nombre de Largeur vitrage Nombre de
[mm] mortaises [mm] mortaises
250x15 mm 354x12 mm
<620 1 <680 1
620<L <1240 |2 680<L=720 -
1240<L<1860|3 720<L <1360 |2
1860 <L <2480|4 1360 <L <2050 |3
2480<L <3100|5 2050 <L <2730 |4
1
> 3100 supplémentair | 54 | <3410 |5
e tous les 600
mm
1
> 3410 supplémentaire
tous les 670 mm

Tableau 347 - Nombre d’entrées d’air en fonction de la largeur du vitrage et du type d’entrée
d’air

Ainsi, dans le cas d’un ouvrant pariétodynamique muni de plusieurs entrées d’air pour le calcul
de SMEAp, il faut prendre la somme des modules d’entrées d’air équipant I'ouvrant.

SMEAp4ra correspond au débit de 'ensemble des entrées d’air non pariétodynamiques sous
4 Pa:

0,5
SMEAnp4pa = SMEAanOPa * (%) (2556)

Avec : SMEAn20ra : Somme des modules d’entrée d’air a 20 Pa non pariétodynamiques
[m3/n].

Le débit total extrait Qextrait pour le batiment étudié dépend de I'usage du batiment. On utilise
les formules suivantes (VMC simple flux par extraction ou ventilation hybride) :

En résidentiel :

11 1
Qextrait = Cq * Cpr * (E * Qpase T 12 * oninte) (2537)

En tertiaire :
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2

1
Qextrait = Cq * Cfr * <§ * Qv_occ + 3 * Qv_inocc) (2558)

Avec :

- Cgq: Coefficient de dépassement (§ 6.2.3.3 méthode Th-BCE 2020, tableau 59) ;
- Cr : Coefficient de fuite du réseau (§ 6.2.3.4 méthode Th-BCE 2020, tableau 60).
En résidentiel :

3600 * Kres * Acondarep * dpO-667

Cr, =
d 11 1 (2559)
Cq * (ﬁ * Qpase + 2% oninte)
En tertiaire :
3600 * Kres * Acondarep * dpY-667
e 1 2 (2560)
Ca* (§ *Qu_oce + 3* Qv_inocc)
Avec :

- Quase : Débit de base spécifique conventionnel repris (§ 6.2 méthode Th-BCE 2020,

tableau 56, aussi nommé qgﬁﬂ-fﬁ?-cow'_bm) ;
- Qpointe : Débit de pointe spé(_:ifique conventionnel repris (§ 6.2 méthode Th-BCE 2020,

tableau 56, aussi nomme Zsvecrep.con poince );
- Qu occ : Débit en en occupation spécifique conventionnel repris (§ 6.2 méthode Th-

2.5
[ i
BCE 2020, tableau 56, aussi nommé jspec-lel)-occ) ;
- Qu.nocc : Débit en en inoccupation spécifique conventionnel repris (§ 6.2 méthode Th-

2.5
BCE 2020, tableau 56, aussi nommé qsl}ec-l‘ep-mocc ).
Le débit par les défauts d’étanchéité Quer etanch [M*/h] se calcule comme suit :

Qdef_étanch = ATbat * Q4Pa_surf (2561)
Suite a ces différents calculs, il est possible de calculer le débit par ouvrant
pariétodynamique Qouvrant :

- Si le batiment est a usage « Logement collectif » et est équipé d’'une ventilation
hybride :

Qextrait SMEA4Pa
0 — 103 % . 2562
ouvrant Nyantaux SMEAgpa + SME Anpapa + Qdef étanch ( )
- Sinon:
Q ) SMEA
Qouvrant = extrait A (2563)

*
Nyantaux SMEA4Pa + SMEAnp4Pa + Qdef_étanch
Avec Nuantaux : Nombre de vantaux pariétodynamiques.

16.1.3.2 Calcul des coefficients ETA

La récupération de chaleur par renouvellement d’air est modélisée par un coefficient ETA qui
correspond a une Efficacité de Transfert d’Air. Le coefficient ETA se calcule en fonction du
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type de baie et du débit d’air traversant un ouvrant pariétodynamique. Les trois types de baie
pris en compte sont les suivants :

- Fenétre a un vantail

- Fenétre a deux vantaux

- Porte-fenétre
Pour chaque type de baie, une équation linéaire ou polynomiale donne la valeur du coefficient
ETA en fonction du débit d’air (Qouwrant). Pour les débits d’air de 0 @ 5 m3/h, on le calcule selon
la formule donnée dans le Tableau 2 et 3. Pour les débits supérieurs, on le calcul a partir de
la formule suivante :

ETAsp ou ETAap =mgz * Qouvrant3 +m, * Qouvrant2 +m 1* Qouvrant + b (2564)

Les valeurs des coefficients polynomiaux m3, m2, m1 et b pour le calcul de ETAsp et ETAap
sont définies dans les Tableaux 2 et 3 suivants :
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Fenétre a un vantail

Fenétre a deux vantaux

Qouvrant

[m3/h] Protection | Coefficients ETA
sans
0=Q=<5 (-0,136 x Q) + 1 (-0,140x Q) +1
avec
Coefficients des polynédmes pour ETA
ms maz my b ms ma m1 b
5<Q=40
sans 1,33E-07 | 1,02E-04 |-1,03E-02 | 3,40E-01|-5,41E-07 | 1,61E-04 | -1,18E-02 | 3,50E-01
avec -2,34E-06 | 3,10E-04 | -1,56E-02 | 3,63E-01|-2,94E-06 | 3,60E-04 |-1,68E-02 | 3,66E-01

Tableau 348 - Coefficients des polynémes pour ETA

Porte-fenétre

Qouvrant [mS/h]

Protection

Coefficients ETA

sans
0=Q=<5 (-0,130 x Q) + 1
avec
Coefficients des polynédmes pour ETA
ms ma mi b
5<Q=40
sans 3,50E-06 | -1,80E-04 | -4,05E-03 | 3,80E-01
avec 9,04E-07 | 4,69E-05 |-1,00E-02|4,00E-01

Tableau 349 - Coefficients des polynémes pour ETA

16.1.3.3 Calcul des coefficients ASw

Pour chaque type de baie, des équations polynomiales donnent la valeur des suppléments de
facteur solaire ASw2 et ASw3 en fonction du débit d’air (Qouvrant). Pour les débits d’air de 0
a 5 m3/h, on le calcule selon la formule donnée dans le Tableau 4 et 5. Pour les débits
supérieurs, on le calcul a partir de la formule suivante :

3 2
ASw2 ou ASw3 = mgz * Qouvrant™ + M2 * Qouvrant” + M1 * Qouvrant + b

(2565)

Les équations et les valeurs des coefficients polynomiaux m3, m2, m1 et b sont définies dans
le Tableau 4 et le Tableau 5.
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Fenétre a un vantail

Fenétre a deux vantaux

Porte-fenétre

Q . |sais Prot | Coefficients des polynédmes pour ASw2
[m¥h] | on f]"Ct'o
ms ma2 mi b ms ma2 m1 b ms maz mi b
riive o | la2ae ofo |38 [23se oo |%2"E |1.38E |0
San -03 -03 -03
S - - -
0<Q<|Eté o |3 l2asE jofo |29 250 oo %205 |155E |0
40 -03 -03 -03
Hive i i )
r Avec 2,73E 2.27E 4,93E 0 2,95E 2.41E- 5,10E 0 5,70E 8.52E 3,06E 0
-07 -04 -07 -04 -08 -04
Ete -05 05 -06
Tableau 350 - Coefficients des polynémes pour ASw2
Fenétre a un vantail Fenétre a deux vantaux | Porte-fenétre
.| Prot
[Cf;;g;;jj“ sr?ls ectio | Coefficients ASw3
n
Hive
gs Q=r Sa” 0,0178xQ 0,0189x Q 0,0143xQ
Eté
Coefficients des polyndmes pour ASw3
mo mj b my mj b mp mj b
Hive
r San |-7,87E-|7,03E- |6,91E- |-8,05E- |7,15E- |7,53E- |-6,34E- |4,85E- |5,10E-
s 05 03 02 05 03 02 05 03 02
0<Q< Eté
40 Hive
r Avec -1,07E- | 1,39E- 0 -1,18E- | 1,47E- 0 -1,16E- | 1,23E- 0
05 03 05 03 05 03
Eté

Tableau 351 - Coefficients des polynémes pour ASw3

16.1.3.4 Calcul des coefficients de transmission thermique et des facteurs solaires
equivalents

Le calcul réglementaire pour une fenétre pariétodynamique est ensuite mené en utilisant les
valeurs suivantes en données d’entrée :
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0,34 * Qoyyrant * ETAap

(2566)

! —
U ap_vert — Uap_vert - A
pariéto

0,34 * Qoyyrant * ET Agp

U’sp_vert = Usp_vert — (2567)

A pariéto

Avec : Apaisto : surface d’'un vantail de la fenétre (avec le dormant correspondant) [m?]. En
général pour une fenétre a deux vantaux, Ay étant la surface totale de la fenétre : Aparisto = Aw
/2.

Pour les composantes des facteurs solaires on a :

- Swl'p, = Swly,

- Swl'gy = Swilg,

- Sw2'gp = Sw2, + ASw2q
- Sw2'gy = Sw2g, + ASw2g),
- Sw3'gp = Sw3g, + ASw3y
- Sw3'g, = Sw3g, + ASw3g,
- Tl =Tlyp

- Tl =Tlg,

Pour les calculs en mode Th-D, il est nécessaire d'utiliser des facteurs solaires différents de

ceux utilisés pour les calculs Th-B et Th-C. On prend en compte les coefficients ASw2es,,
ASw3es, pour effectuer les calculs des facteurs solaires été de la baie pariétodynamique :

- Swile'sp = Swig

- Sw2e's, = Sw2eg, + ASw2eg,

- Sw3e'sp = Sw3egp + ASw3eg,
Remarques : tous les coefficients U, Tl et Sw ci-dessus sans la notation « prime » sont les
caractéristiques de base de la fenétre pariétodynamique, c’est-a-dire sans circulation d’air.
Ces caractéristiques de base sont celles d’une fenétre ftriple vitrage identique (méme
composition de vitrage et méme menuiserie). Pour les facteurs solaires Sw et suppléments
ASw la notation e signifie « été ».
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